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9 mai, sărbătoare cu triplă semnificație

A fost semnat contractul pentru extinderea canalizării în Opatița

În evoluţia multimilenară a poporului român, 
evenimentele de la 9 mai 1877 şi 9 mai 1945, 
precum şi Ziua Europei se înscriu ca momente 
glorioase ale luptei românilor pentru libertate, 
unitate şi independenţă. Expresie a dorinţei şi voinţei 
poporului român, proclamarea independenţei 
şi lupta pentru impunerea şi recunoaşterea ei au 
constituit actul politic şi de jertfă al întregii naţiuni 
române, apreciate de toţi cei care au participat la 
acele evenimente. În ziua memorabilă a proclamării 
independenţei statale la 9 mai 1877, România a 
scăpat de sub dominația turcă. Independenţa a fost 
recunoscută apoi de puterile europene. 

În ziua de 9 mai 1945, Aliaţii din cel de-al 
Doilea Război Mondial, printre care și România, 
au obţinut victoria împotriva Germaniei naziste, 
punând astfel capăt celei mai pustiitoare conflagraţii 
din istoria continentului european. Actul a marcat 
sfârșitul Celui de–al Doilea Război Mondial pe 
teatrul european de război. Această zi urma să fie 

cunoscută ca Ziua Victoriei Coaliției Națiunilor 
Unite. 

În fiecare an, la 9 mai, serbăm Ziua Europei, 
pentru a marca istorica declaraţie de la 9 mai 1950 
a ministrului francez de externe Robert Schuman, 
prin care propunea un plan de colaborare economică 
între Franţa şi Germania, pentru eliminarea 
rivalităţilor seculare dintre cele două state.

Cele trei evenimente majore au fost celebrate 
și în orașul nostruașa cum se cuvine. Evenimentul 
organizat la Monumentul Eroilor din Deta a fost 
deschis de discursurile oficialităților locale după 
care preoții ortodoxi din Deta și Opatița au oficiat 
un tedeum în memoria eroilor neamului nostru. 
A urmat o evocare istorică a evenimentelor care au 
marcat această zi cu triplă semnificație după care au 
fost depuse coroane din partea:

Primăriei Orașului Deta
Poliției Orașului Deta
Unității de Jandarmerie din Deta

Unității de Pompieri Militari Deta
Liceului Tehnologic Sf. Nicolae
Siptalului Orășenesc Deta
Partidului Social Democrat
Partidului Național Liberal
Uniunii Democrate a Maghiarilor din România
Partidului Uniunea Salvați România
Asociației Seniorilor din Deta
Forumului Democrat al Germanilor din 

România – filiala Deta
Partidului Alianța pentru Unirea Românilor
Partidului Forța Dreptei

Ziua de 9 mai, zi cu triplă semnificaţie, zi 
încărcată de istorie, este un prilej care ne aminteşte 
tuturor că românii au luptat şi s-au jertfit pentru o 
Românie liberă, independentă, într-o Europă unită. 
Astăzi, rămâne în puterea noastră de a conserva 
reușita lor, dar și de a spera cu multa credinta  ca 
“Oda bucuriei” să răsune mereu atât ca imn al 
Uniunii Europene dar și ca mesaj pentru noi toți.

Un nou proiect PNRR câștigat de Primăria Detra intră în execuție urmând ca 
rețeaua de canalizare să fie extinsă în satul Opatița. Primarul Orașului a semnat la 
București contractul de finanțare pentru proiectul câștigat în cadrul apelului de proiecte 
PNRR/2022/C1/I1, aferentă Componentei C1-Managementul apei – Investiția 1 – 
Extinderea sistemelor de apă și canalizare în aglomerări mai mari de 2000 de locuitori, 
prioritizate prin Planul accelerat de conformare cu directivele europene. Orașul Deta 
beneficiază de o finanțare nerambursabilă de peste 6,4 milioane de lei, bani din care se 
vor extinde rețele de apă și canalizare. Este o finanțare care va duce la dezvoltarea orașului 
pentru că suma este importantă și investiția va asigura prelungirea rețelei de apă din Deta 
până în Opatița si astfel satul aparținător va beneficia de serviciul de canalizare menajeră.

Vești bune pentru elevii din Deta! Începând cu data de 8 mai toți elevii 
din orașul nostru primesc zilnic o masă caldă la școală. Primăria a finalizat 
procedura de achiziție pentru desemnarea operatorului economic care se va 
ocupa de acest program, așa că, cei aproape 800 de elevi din oraș beneficiază 
de o masă caldă la școală. 

Dintre școlile din județul Timiș care beneficiază de acest program, 
Liceul Sfântul Nicolae din Deta are cel mai mare număr de elevi: 798. 
Programul se va derula în perioada mai-iunie si septembrie-decembrie 2024. 
Datorită valorii estimate de 1 401 980 de lei pe întreaga perioadă, a fost 
aleasă, conform legii, procedura de atribuire aplicabilă în cazul serviciilor 
sociale. În 22 martie a fost lansată invitația de participare la licitație. Pe lângă 
acest anunț au primit invitații scrise de a participa la licitație următoarele 
societăți comerciale: S.C Ailine Casian SRL din Deta, SC Nemulescu SRL 
Deta, SC Mali-Bor SRL Deta, SC Concept-Lounge SRL Deta, PFA Cucu 
A Mihaela Opatița, SC Flamingo SRL din Denta. Au depus oferte 3 firme: 
S C Concept-Lounge SRL Deta, SC Flamingo SRL Denta, SC Darian Eric 
Busines SRL Timișoara. Principalele condiții ale caietului de sarcini au fost: 
oferta să cuprindă felul principal de mâncare și desert, mâncarea să fie servită 
în pauza mare, transportul mâncării să fie făcut cu mașini autorizate sanitar 
veterinar, păstrarea probelor de mâncare 48 de ore. S C Darian Eric Busines 
SRL a fost declarată câștigătoare cu prețul de 13,55 lei porția de mâncare. 
Meniurile servite se stabilesc la înțelegere de către conducerea liceului și 

firma câștigătoare. Meniurile se repetă o dată la 3 săptămâni. Acest program 
este unul benefic pentru elevii care învață la Deta. Aproximativ 25% din 
copiii județului Timiș sunt beneficiarii acestui program și asta pentru că 
banii sunt limitați și nu toate unitățile de învățământ au aplicat la program. 
În Deta sunt două unități de învățământ cu personalitate juridică: Liceul 
Tehnologic Sfântul Nicolae și Grădinița (cu program prelungit, program 
normal și creșă). Doar Liceul a aplicat pentru acest program și a câștigat. 

Masă caldă pentru elevii din Deta
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Atmosferă frumoasă în pregătirea sărbătorilor pascale

Tradiții păstrate cu sfințenie Ouă roșii și felicitări de Paști

Vânatoare de ouă pentru copii

În pragul sărbătorilor pascale, Centrul Cultural Deta s-a umplut de culoare și de bucuria copiilor care au participat la mult așteptatul atelier de 
creație. Cei mici s-au bucurat de fiecare clipă petrecuta împreună și au deprins tainele picturii reralizând mici figurine specifice sărbătorii pascale dar 
și decorațiuni de Paști. Satisfacția copiilor a fost cu atât mai mare cu cât la final s-au putut bucura de rezultatul eforturilor lor, fiind lăudați de toți cei 
prezenți. După ce au pictat figurine și au pregătit decorațiuni, micii artiști au primit diplome și cele mai sincere felicitări. Acest eveniment organizat în 
Săptămâna Mare a marcat debutul sfintelor sărbători în orașul nostru fiind un moment emoționant în urma căruia au rămas doar amintiri frumoase. 

Tinerii din cadrul Centrului 
Cultural Deta au vopsit, în Joia Mare, 
ouă în mod tradițional, învățând 
tehnici folosite de către bunicii noștri 
în vremuri îndepărtate, dar în sufletele 

noastre, deloc apuse. Astfel, ouăle fierte în coji de ceapă și ornamentate 
cu diverse frunze nu sunt doar un mod natural și sănătos de a le colora, 
ci și un obicei specific Banatului, pe care l-au preluat și tinerii noștri. Ei 
au fost foarte atenți la tehnicile folosite și au promis că le vor aplica și 
acasă în cadrul familiei. Ei au aflat astfel că în mod tradițional pentru 
aceste locuri ouăle se pot fierbe direct într-o oală cu apă și coji de ceapă 
sau putem pune cojile de ceapă la fiert separat timp de o oră după care 
strecurăm acest lichid. În acest caz ouăle se fierb în acest lichid colorat la 
care se adaugă o linguriță de sare. După 10 minute se adauga 3-4 linguri 
de oțet care are rolul de a fixa culoarea. Se lasă 
apoi ouăle să se răcească în oală, scuturând din 
când în când oala pentru ca ouăle să-și schimbe 
poziția și să fie cuprinse uniform de culoare. În 
final, se scot ouăle călduțe încă într-un cofraj și 
când s-au uscat se ung cu o bucățică de slănină 
sau cu o vată înmuiată cu puțin ulei. Astfel vor 
luci frumos. Dupa ce s-au răcit complet se șterg 
ușor și se lustruiesc cu un șervet fin și uscat. Îi 
mulțumim doamnei Letiția Avrămuț pentru 
toate tainele dezvăluite.

Membrii Centrului 
Cultural Deta de la ansamblurile 
Salba Ghedului și Sveti Nikola 
au întâmpinat Sfânta Sărbătoare 
a Învierii impărțind ouă roșii 
locuitorilor orașului. Îniante de 
slujba de Înviere și în prima zi 
de Paști am avut parte de clipe 
încărcate de emoție pe străzile 
orașului nostru. Oamenii s-au bucurat de un ou roșu și o felicitare oferite 
din partea Primăriei Deta și a Consiliului Local, chiar înaintea Slujbei de 
Înviere și apoi în prima zi de Paști A fost încă un moment în care ne-am 
bucurat împreună de bogăția și frumusețea traditiilor și a obiceiurilor care 
se transmit din generație în generație într-o comunitate unită ca o familie. 

Un eveniment inedit s-a desfășurat în a 
treia zi de Paști în orașul nostru. Vânatoarea 
de ouă a fost un prilej de bucurie pentru 
copiii din Deta. Cei mai tineri membri ai 
Centrului Cultural, preșcolari dar și elevi 
din clasele pregătitoare și I-IV au plecat în 
căutarea ouălor de ciocolată lăsate de Iepuraș 
prin curtea Centrului Cultural din Deta. 

Copiii s-au distrat de minune parcul răsunând de râsetele și de chiuiturile 
celor mici. Ei s-au bucurat la final atât de ouăle delicioase de ciocolată cât 
și de diplomele oferite de organizatori. A fost un moment care s-a bucurat 
de mare succes și care se va repeta cu siguranță în anii care vin. 
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Activitate intensă la școală în pragul vacanței mari

Deta-Bordany, prietenie de durată Ansamblul Margaretta la Timișoara

Ultimul modul al acestui an școlar a început în forță pentru elevii și 
cadrele didactice ale Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae", Deta. În data de 
15 mai, la Centrul Regional de Afaceri din Timișoara, a avut loc Târgul 
Liceelor, cu această ocazie reprezentanții Consiliului Elevilor din liceul 
nostru prezentându-le elevilor de clasa a VIII-a din județul Timiș oferta 
educațională pentru anul școlar 2024-2025. Au fost împărțite pliante și 
au fost purtate dialoguri despre principalele specializări pe care viitorii 
absolvenți de gimnaziu le vor putea accesa, dacă vor veni la liceul nostru. 
Pe data de 14 mai 2024, a avut loc un eveniment de amploare pentru 
promovarea comportamentelor sănătoase în mediul școlar. Proiectul 
"Centre de informare și consiliere școlară ", realizat de Inspectoratul de 
Poliție Județean Timiș, Inspectoratul Școlar Județean, Centrul Județean 
de Resurse și Asistență Educațională Timiș, Mitropolia Banatului 
și Penitenciarul Timișoara a reunit elevi din douăsprezece școli din 
județul Timiș, care au pregătit diferite momente artistice de prevenire 
a consumului de substanțe interzise. Cu această ocazie, elevii din 
InfoCentrul Deta au realizat o frumoasă prezentare despre dependențele 
de droguri, tutun, alcool și internet, precum și despre activitățile pe 
care le-au desfășurat în fața colegilor lor mai mici cu privire la pericolul 

acestor dependențe, care poate apărea încă de la vârste fragede. Toți elevii 
participanții au primit diplome de participare. Nici premiile nu au lipsit 
din rândul elevilor noștri, în această perioadă. Astfel, elevii Chiticariu 
Mark, Huzum Ionuț Daniel și Popa Daniel Gabriel din clasa a X-a R, 
coordonați de doamna profesoară Vâlcea Cristina au participat la etapa 
județeană a Concursului Young People in European Forests, cel mai 
important concurs interactiv de educatie forestieră din Europa, unde 
au obținut locul III. Îi felicităm pe fiecare în parte pentru toate aceste 
activități și suntem mândri că sunt elevii noștri!

Ansamblul Margaretta și corul maghiar Galaj din orașul nostru 
au participat, în data de 19 mai, la invitația Primăriei Comunei 
Bordany, din Ungaria, localitate înfrățită cu rorașul Deta, la 
spectacolul organizat de cu ocazia sărbătorii de Rusalii. Membrii 
corului au prezentat un moment muzical, iar Ansamblul Margaretta 
a prezentat un moment artistic format din trei coregrafii, dansuri 
din Silagiu, județul Salaj; (Szilagysagi tancok), dansuri din zona 
Ciucului, județul Harghita; (Felcsiki Tancok) și ansuri din Valea 
Târnavelor. (Kukkulomenti tancok). Ca de obicei artiștii noștri au 
fost apreciați de public și au fost aplaudați la scenă deschisă. Ei au 
avut parte de o primire foarte căldurosă din partea gazdelor. Aceste 
evenimente și schimburi culturale între cele două localități nu fac 
altceva decât să întărească relația de colaborarea care există deja la 
nivel administrativ. 

Ansamblul Maghiar Margaretta din Deta a participat în data 
de 11 mai la Festivalul „Povești din vecini”, organizat la Timișoara. 
Finanțat și susținut de Casa de Cultură a Municipiului Timisoara 
acest festival face parte dintr-o gamă mai largă de acțiuni culturale 
organizate sub titlul „Evenimente și acțiuni în cariere”. Ansamblul 
nostru a prezentat mai multe elemente de folclor maghiar tradițional 
și s-a bucurat de aplauzele locuitorilor din Cartierul Ciarda Roșie. 

Doru-Mihai Bendariu a fost consilier local în perioada 2008-2024. A fost un 
om dedicat comunității și un consilier local extrem de devotat acestei funcții, 

un adevărat reper pentru satul Opatița. Generozitatea și dăruirea față de 
semeni l-au carcterizat pe parcursul întregii sale activități. 

Dumnezeu să îl odihnească!

Condoleanțe familiei!

Bendariu Doru-Mihai
08.11.1967-12.05.2024


